

КІЕВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го апрѣля № 3. 1861 года.

*Содержаніе* Вѣдомостей: I. Высочайшій Манифестъ 19-го февраля 1861 г.— II. Распоряженія епархіальнаго начальства.— III. Распоряженія по духовно-учебному вѣдомству въ кіевской епархіи.

*Содержаніе* Прибавленій: а) слово къ священно и церковно-служителямъ. б) Викторъ, епископъ переяславскій, коадьюторъ кіевской митрополіи. в) Некрологъ. г) Епархіальная Хроника.

## I.

### *Высочайшій Манифестъ.*

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

**МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,  
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ**

**ВСЕРОССІЙСКІЙ,**

**ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,**

**И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ.**

Объявляемъ всемъ **НАШИМЪ** вѣрнополданнымъ.

Божіимъ Провидѣніемъ и священнымъ закономъ престолонаслѣдія, бывъ призваны на прародительскій Пре-

столь, въ соотвѣтствіе сему призванію МЫ положили въ сердца СВОЕМЪ обѣтъ обнимать НАШЕЮ Царскою любовію и попеченіемъ всѣхъ НАШИХЪ вѣрно-подданныхъ всякаго званія и состоянія, отъ благородно владѣющаго мечемъ на защиту Отечества до скромно работающаго ремесленнымъ орудіемъ, отъ проходящаго высшую службу Государственную до проводящаго на полѣ борозду сохою или плугомъ.

Вникая въ положеніе званій и состояній въ составѣ Государства, МЫ усмотрѣли, что Государственное законодательство, дѣятельно устроая высшія и среднія сословія, опредѣляя ихъ обязанности, права и преимущества, не достигло равномѣрной дѣятельности въ отношеніи къ людямъ крѣпостнымъ, такъ названнымъ потому, что они, частію старыми законами, частію обычаемъ, потомственно укрѣплены подъ властію помѣщиковъ, на которыхъ съ тѣмъ вмѣстѣ лежитъ обязанность устроить ихъ благосостояніе. Права помѣщиковъ были до нынѣ обширны и не опредѣлены съ точностію закономъ, мѣсто котораго заступали преданіе, обычай и добрая воля помѣщика. Въ лучшихъ случаяхъ изъ сего происходили добрыя патріархальныя отношенія искренней правдивой попечительности и благотворительности помѣщика и добродушнаго повиновенія крестьянъ. Но при уменьшеніи простоты нравовъ, при умноженіи разнообразія отношеній, при уменьшеніи непосредственныхъ отеческихъ отношеній помѣщиковъ къ крестьянамъ, при впаденіи иногда помѣщичьихъ правъ въ руки людей, ищущихъ только собственной выгоды, добрыя отношенія ослабѣвали, и открывался путь произволу, отяготительному для крестьянъ, и неблагопріятному для ихъ благосостоянія, чему въ крестьянахъ отвѣчала неподвижность къ улучшеніямъ въ собственномъ бытѣ.

Усматривали сіе и приснопамятные Предшественники НАШИ и принимали мѣры къ измѣненію на лучшее положенія крестьянъ; но это были мѣры, частію нерѣшительныя, предложенныя добровольному, свободолюбивому дѣйствованію помѣщиковъ, частію рѣшительныя только для нѣкоторыхъ мѣстностей, по требованію особенныхъ обстоятельствъ, или въ видѣ опыта. Такъ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ I и издалъ постановленіе о свободныхъ хлѣбопашцахъ, и въ Бозѣ почившій Родитель НАШЪ НИКОЛАЙ I-й постановленіе о обязанныхъ крестьянахъ. Въ губерніяхъ западныхъ инвентарными правилами опредѣлены надѣленіе крестьянъ землею и ихъ повинности. Но постановленіе о свободныхъ хлѣбопашцахъ и обязанныхъ крестьянахъ приведены въ дѣйствіе въ весьма малыхъ размѣрахъ.

Такимъ образомъ МЫ убѣдились, что дѣло измѣненія положенія крѣпостныхъ людей на лучшее, есть для НАСЪ завѣщаніе Предшественниковъ НАШИХЪ и жребій, чрезъ теченіе событій, поданный НАМЪ рукою Провидѣнія.

МЫ начали сіе дѣло алтомъ НАШЕГО довѣрія къ Россійскому Дворянству, къ извѣданной великими опытами преданности его Престолу и готовности его къ пожертвованіямъ на пользу Отечества. Самому Дворянству предоставили МЫ, по собственному вызову его, составить предположенія о новомъ устройствѣ быта крестьянъ, при чемъ Дворянамъ предлежало ограничить свои права на крестьянъ и подыять трудности преобразования, не безъ уменьшенія своихъ выгодъ. И довѣріе НАШЕ оправдалось. Въ Губернскихъ Комитетахъ, въ лицѣ членовъ ихъ, облеченныхъ довѣріемъ всего Дворянскаго общества каждой губерніи, Дворянство добровольно отказалось отъ права на личность крѣпост-

ныхъ людей. Въ сихъ Комитетахъ, по собраніи потребныхъ свѣдѣній, составлены предположенія о новомъ устройствѣ быта находящихся въ крѣпостномъ состояніи людей, и о ихъ отношеніяхъ къ помѣщикамъ.

Сіи предположенія, оказавшіяся, какъ и можно было ожидать по свойству дѣла, разнообразными, сличены, соглашены, сведены въ правильный составъ, исправлены и дополнены въ Главномъ по сему дѣлу Комитетѣ; и составленныя такимъ образомъ новыя положенія о помѣщичьихъ крестьянахъ и дворовыхъ людяхъ рассмотрѣны въ Государственномъ Совѣтѣ.

Призвавъ Бога и помощь, МЫ рѣшились дать сему дѣлу исполнительное движеніе.

Въ силу означенныхъ новыхъ положеній, крѣпостные люди получаютъ въ свое время полныя права свободныхъ сельскихъ обывателей.

Помѣщики, сохраняя право собственности на всѣ принадлежащія имъ земли, предоставляютъ крестьянамъ, за установленныя повинности, въ постоянное пользованіе усадебную ихъ осѣдность, и сверхъ того, для обезпеченія быта ихъ и исполненія обязанностей ихъ предъ Правительствомъ, опредѣленное въ положеніяхъ количество полевой земли и другихъ угодій.

Пользуясь симъ поземельнымъ надѣломъ, крестьяне за себѣ обязаны исполнять въ пользу помѣщиковъ опредѣленныя въ положеніяхъ повинности. Въ семъ состояніи, которое есть переходное, крестьяне именуется временно-обязанными.

Вмѣстѣ съ тѣмъ имъ дается право выкупать усадебную ихъ осѣдность, а съ согласія помѣщиковъ они могутъ приобрѣтать въ собственность полевую землю и другія угодья, отведенныя имъ въ постоянное пользованіе. Съ таковымъ приобрѣтеніемъ въ собственность

опредѣленнаго количества земли, крестьяне освободятся отъ обязанностей къ помѣщикамъ по выкупленной землѣ и вступать въ рѣшительное состояніе свободныхъ крестьянъ-собственниковъ.

Особымъ положеніемъ о дворовыхъ людяхъ опредѣляется для нихъ переходное состояніе, приспособленное къ ихъ занятіямъ и потребностямъ; по истеченіи двухлѣтняго срока отъ дня изданія сего положенія, они получаютъ полное освобожденіе и срочныя льготы.

На сихъ главныхъ началахъ составленными положеніями опредѣляется будущее устройство крестьянъ и дворовыхъ людей, устанавливается порядокъ общественнаго крестьянскаго управленія, и указываются подробно даруемыя крестьянамъ и дворовымъ людямъ права и возлагаемыя на нихъ обязанности въ отношеніи къ Правительству и къ помѣщикамъ.

Хотя же сіи положенія, общія, мѣстныя, и особыя дополнительныя правила для нѣкоторыхъ особыхъ мѣстностей, для имѣній мелкопомѣстныхъ владѣльцевъ и для крестьянъ, работающихъ на помѣщичьихъ фабрикахъ и заводахъ, по возможности приспособлены къ мѣстнымъ хозяйственнымъ потребностямъ и обычаямъ: впрочемъ, дабы сохранить обычный порядокъ тамъ, гдѣ онъ представляетъ обоюдныя выгоды, МЫ предоставляемъ помѣщикамъ дѣлать съ крестьянами добровольныя соглашенія, и заключать условіе о размѣрѣ поземельнаго надѣла крестьянъ и о слѣдующихъ за оный повинностяхъ, съ соблюденіемъ правилъ, постановленныхъ для огражденія ненарушимости таковыхъ договоровъ.

Какъ новое устройство, по неизбѣжной многосложности требуемыхъ онымъ перемѣнъ, не можетъ быть произведено вдругъ, а потребуетъ для сего время, примѣрно не менѣе двухъ лѣтъ; то въ теченіе сего

времени, въ отвращеніе замѣшательства, и для соблюденія общественной и частной пользы, существующій донынѣ въ помѣщичьихъ имѣніяхъ порядокъ долженъ быть сохраненъ, дотолѣ, когда, по совершеніи надлежащихъ приготовленій, открытъ будетъ новый порядокъ.

Для правильнаго достиженія сего, МЫ признали за благо повелѣть:

1) Открыть въ каждой губерніи Губернское по крестьянскимъ дѣламъ Присутствіе, которому ввѣряется высшее завѣдываніе дѣлами крестьянскихъ обществъ, водворенныхъ на помѣщичьихъ земляхъ.

2) Для разсмотрѣнія на мѣстахъ недоразумѣній и споровъ, могущихъ возникнуть при исполненіи новыхъ положеній, назначить въ уѣздахъ Мирowychъ Посредниковъ и образовать изъ нихъ Уѣздные Мировые Съѣзды.

3) За тѣмъ образовать въ помѣщичьихъ имѣніяхъ мірскія управления, для чего, оставляя сельскія общества въ нынѣшнемъ ихъ составѣ, открытъ въ значительныхъ селеніяхъ волостныя управления, а мелкія сельскія общества соединить подъ одно волостное управление.

4) Составить, повѣрить и утвердить по каждому сельскому обществу или имѣнію уставную грамоту, въ которой будетъ исчислено, на основаніи мѣстнаго положенія, количество земли, предоставляемой крестьянамъ въ постоянное пользованіе, и размѣръ повинностей, причитающихся съ нихъ въ пользу помѣщика, какъ за землю, такъ и за другія отъ него выгоды.

5) Сія уставныя грамоты приводить въ исполненіе по мѣрѣ утвержденія ихъ для каждого имѣнія, а окончательно по всѣмъ имѣніямъ ввести въ дѣйствіе въ теченіе двухъ лѣтъ, со дня изданія настоящаго Манифеста.

6) До истеченія сего срока, крестьянамъ и дво-

ровымъ людямъ пребывать въ прежнемъ повиновеніи помѣщикамъ, и безпрекословно исполнять прежнія ихъ обязанности.

7) Помѣщикамъ сохранить наблюденіе за порядкомъ въ ихъ имѣніяхъ, съ правомъ суда и расправы, впредь до образованія волостей и открытія волостныхъ судовъ.

Обращая вниманіе на неизбѣжныя трудности предпріемлемаго преобразованія, МЫ первѣе всего возлагаемъ упованіе на всеблагое Провидѣніе Божіе, покровительствующее Россіи.

За симъ полагаемся на доблестную о благѣ общемъ ревность Благороднаго Дворянскаго сословія, которому не можемъ неизъявить отъ НАСЪ и отъ всего отечества заслуженной признательности за безкорыстное дѣйствованіе къ осуществленію НАШИХЪ предначертаній. Россія не забудетъ, что оно добровольно, побуждаясь только уваженіемъ къ достоинству чело-вѣка и христіанскою любовію къ ближнимъ, отказалось отъ упраздняемаго нынѣ крѣпостнаго права и положило основаніе новой хозяйственной будущности крестьянъ. Ожидаемъ несомнѣнно, что оно также благородно употребитъ дальнѣйшее тщаніе къ приведенію въ исполненіе новыхъ положеній въ добромъ порядкѣ, въ духѣ мира и доброжелательства; и что каждый владѣлецъ довершитъ въ предѣлахъ своего имѣнія великій гражданскій подвигъ всего сословія, устроивъ бытъ водворенныхъ на его землѣ крестьянъ и его дворовыхъ людей на выгодныхъ для обѣихъ сторонъ условіяхъ и тѣмъ дастъ сельскому населенію добрый примѣръ и поощреніе къ точному и добросовѣстному исполненію Государственныхъ постановленій.

Имѣющіеся въ виду примѣры щедрой попечитель-



ности владѣльцевъ о благѣ крестьянъ, и признательности крестьянъ къ благодѣтельной попечительности владѣльцевъ, утверждаютъ НАШУ надежду, что взаимными добровольными соглашениями разрѣшится большая часть затрудненій, неизбежныхъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ примѣненія общихъ правилъ къ разнообразнымъ обстоятельствамъ отдѣльныхъ имѣній, и что симъ способомъ облегчится переходъ отъ стараго порядка къ новому и на будущее время упрочится взаимное довѣріе, доброе согласіе и единодушное стремленіе къ общей пользѣ

Для удобнѣйшаго же приведенія въ дѣйствіе тѣхъ соглашеній между владѣльцами и крестьянами, по которымъ сіи будутъ приобрѣтать въ собственность, вмѣстѣ съ усадьбами, и полевые угодья, отъ Правительства будутъ оказаны пособія, на основаніи особыхъ правилъ, выдачею ссудъ и переводомъ лежащихъ на имѣніяхъ долговъ.

Полагаемся и на здравый смыслъ НАШЕГО народа. Когда мысль Правительства о упраздненіи крѣпостнаго права распространилась между не приготовленными къ ней крестьянами: возникали было частныя недоразумѣнія. Нѣкоторые думали о свободѣ и забывали объ обязанностяхъ. Но общій здравый смыслъ не поколебался въ томъ убѣжденіи, что и по естественному разсужденію, свободно пользующійся благами общества взаимно долженъ служить благу общества исполненіемъ нѣкоторыхъ обязанностей и по закону христіанскому, *всякая душа должна повиноваться властямъ предержащимъ* (Рим. XIII. 1), *воздавать всѣмъ должное, и въ особенности кому должно, урокъ, дань, страхъ, честь* (7); что законно приобрѣтенныя помѣщиками права не могутъ **быть** взяты отъ нихъ безъ приличнаго вознагражденія



или добровольной уступки; что было-бы противно всякой справедливости: пользоваться отъ помѣщиковъ землею и не нести за сіе соотвѣтственной повинности.

И теперь съ надеждою ожидаемъ, что крѣпостные люди, при открывающейся для нихъ новой будущности, поймутъ и съ благодарностію примутъ важное пожертвованіе, сдѣланное Благороднымъ Дворянствомъ для улучшенія ихъ быта.

Они вразумятся, что, получая для себя болѣе твердое основаніе собственности, и большую свободу располагать своимъ хозяйствомъ, они становятся обязанными, предъ обществомъ и предъ самими собою, благотворность новаго закона дополнить вѣрнымъ, благонамѣреннымъ и прилежнымъ употребленіемъ въ дѣло дарованныхъ имъ правъ. Самый благотворный законъ не можетъ людей сдѣлать благополучными, если они не потрутся сами устроить свое благополучіе подъ покровительствомъ закона. Довольство пріобрѣтается и увеличивается не иначе, какъ неослабнымъ трудомъ, благоразумнымъ употребленіемъ силъ и средствъ, строгою бережливостію, и вообще честною въ страхъ Божіемъ жизнью.

Исполнители приготовительныхъ дѣйствій къ новому устройству крестьянскаго быта и самаго введенія въ сіе устройство употребятъ бдительное попеченіе, чтобы сіе совершалось правильнымъ спокойнымъ движеніемъ, съ наблюденіемъ удобности временъ, дабы вниманіе земледѣльцевъ не было отвлечено отъ ихъ необходимыхъ земледѣльческихъ занятій. Пусть они тщательно воздѣлываютъ землю и собираютъ плоды ея, чтобы потомъ изъ хорошо наполненной житницы взять сѣмена для посѣва на землѣ постояннаго пользованія или на землѣ пріобрѣтенной въ собственность.

Осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, православный народъ, и призови съ НАМИ Божіе благословеніе на твой свободный трудъ, залогъ твоего домашняго благополучія и блага общественнаго.

Данъ въ Санктпетербургѣ, въ девятнадцатый день Февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ шестьдесятъ первое, Царствования же НАШЕГО въ седьмое.

На подлинномъ Собственною  
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИ-  
ЧЕСТВА рукою подписано:

«А Л Е К С А Н Д Р Ъ»

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Его высокопреосвященство, въ слѣдствіе представленія благочиннаго кievскаго уѣзда, священника Михаила Сикачинскаго, резолюціею отъ 13 марта, 1861 года повелѣлъ отпечатать бланковые листы для брачныхъ обысковъ и для свидѣтельствъ духовнаго отца, прилагаемыхъ къ обыску о женихѣ или невѣстѣ, не принадлежащихъ къ приходу, въ церкви котораго совершается бракъ, и таковыми листами снабдить всѣ церкви кievской епархіи. Вмѣстѣ съ симъ его высокопреосвященствомъ изъявлена

благочинному Сикачинскому признательность за тщательное исполненіе своей обязанности.

Императорское вольное экономическое общество, желая способствовать распространенію сельско-хозяйственныхъ знаній между духовенствомъ, отъ 10 марта, 1861 года, обратилось къ высокопреосвященнѣйшему митрополиту кievскому Арсенію съ покорнѣйшею просьбою принять участіе въ осуществленіи намѣреній общества, и съ этою цѣлю: 1) предложить сельскому духовенству кievской епархіи сообщать Вольному Экономическому обществу (адресуя пакеты: въ Императорское Вольное Экономическое общество, въ С.-Петб.) свои наблюденія по сельскому хозяйству, откровенно указывая на недостатки и нужды его, а также, если возможно, и на средства къ его улучшенію, съ тѣмъ, что общество за дѣльные сообщенія будетъ избирать духовныхъ лицъ въ свои члены корреспонденты и высылать имъ бесплатно журналъ „Труды“ и газету „Экономическія Записки“, 2) предложить подписку на это изданіе духовенству сельскому, которое удобнѣе всего можетъ въ бесѣдахъ своихъ съ прихожанами передавать имъ полезныя свѣдѣнія и вмѣстѣ съ ними вводить улучшения и измѣненія, которыя признаетъ выгодными для своего хозяйства по мѣстнымъ условіямъ. Вмѣстѣ съ симъ общество препроводило программу своихъ „Трудовъ“ и „Экономическихъ записокъ“, которая обнимаетъ слѣдующіе предметы:

1) *Журналы* (протоколы) *засѣданій* Отдѣленій, Совѣта и общаго Собранія общества.

2) Отдѣленіе I: *Сельское хозяйство*, куда войдутъ земледѣліе, скотоводство, лѣсоводство, огородничество, садоводство, звѣриные и рыбные промыслы и вообще все, что къ сельскому хозяйству относится.

3) Отдѣленіе II: *Ремесла и фабричныя производства*, въ ближайшей связи съ сельскимъ хозяйствомъ состоящія, а также свѣдѣнія о механической и строительной части, преимущественно въ примѣненіи къ русскому быту и хозяйству.

4) Отдѣленіе III: *Вспомогательныя науки*, куда войдутъ естествознаніе, статистика и политическая экономія, въ примѣненіи къ цѣлямъ первыхъ двухъ отдѣленій, и распространеніе свѣдѣній объ общедоступныхъ средствахъ къ охраненію народнаго здравія и къ сбереженію домашняго скота.

5) *Библиографія*: разборъ журналовъ и книгъ, имѣющихъ тѣсную связь съ предметами занятій общества, и указаніе на статьи, заслуживающія особеннаго вниманія по этой части.

6) *Смльсь*: мѣлкія замѣтки о предметахъ, имѣющихъ животрепещущій интересъ, и извѣщенія о продажѣ книгъ, сѣмень, машинъ и земледѣльческихъ орудій, какъ внутри Россіи, такъ и за границею.

Въ „*Трудахъ*“ выходящихъ въ числѣ 12 книжекъ, по одной въ мѣсяцъ, и не менѣе 10 печатныхъ листовъ въ каждой, помѣщаются преимущественно статьи, не требующія скорого сообщенія. А въ „*Экономическія записки*“, состоящихъ изъ 52 номеровъ въ годъ, по листу въ недѣлю прежняго формата, печатаются болѣе мелкія статьи и извѣстія, не терпящія отлагательства.

Какъ „*Труды*“, такъ и „*Экономическія Записки*“ будутъ сопровождаться, по мѣрѣ надобности, *политическими и рисунками*, а равнымъ образомъ и разсылкою замѣчательныхъ полевыхъ, огородныхъ и другихъ сѣмень.

Журналъ выходитъ не позже 10 числа каждаго мѣсяца, а газета въ субботу каждой недѣли.

*Цена* за оба изданія остается 4 руб., съ пересылкою въ другіе города и доставкою на домъ. Журналъ пересылается чрезъ С.-Петербургскій Почтамтъ по тяжелой, а газета по легкой почтѣ.

*Подписка* отдѣльно на какое либо изъ этихъ изданій не принимается, подписчики благоволятъ высылать деньги, адресуя: въ Императорское вольное экономическое общество, въ С.-Петербургѣ.

Въ слѣдствіе сего, согласно съ резолюціею его высокопреосвященства, духовенство кievской епархіи приглашается принять въ трудахъ общества живое и ревностное участіе, и своими свѣдѣніями и наблюденіями, по возможности, содѣйствовать успѣхамъ онаго.

Его высокопреосвященство, резолюціею отъ 10 марта, 1861 года, опредѣлилъ преподать благословеніе Божіе старостѣ Троицкой церкви въ с. Дивинѣ, радомысльскаго уѣзда, крестьянину Юсифу Стаднюку, уволившемуся отъ этой должности послѣ 6-ти лѣтняго прохожденія оной.

### III.

#### РАСПОРЯЖЕНІЕ ПО ДУХОВНО-УЧЕБНОМУ ВѢДОМСТВУ ВЪ КІЕВСКОЙ ЕПАРХІИ.

13-го генваря 1861 г. студентъ кievской семинаріи Михаилъ Шеломовъ, опредѣленъ учителемъ № 3. уманскаго духовнаго училища, на мѣсто учителя Виктора Дзбановскаго, выбывшаго въ епархіальное вѣдомство.

31-го генваря, учитель кievо-подольскаго духовнаго училища, священникъ кандидатъ Василій Мокрин-

скій назначенъ инспекторомъ и учителемъ № 3. въ кіево-софійскомъ училищѣ.

20-го февраля учитель № 5. кіево-подольскаго училища Иванъ Абрамовичъ, перемѣшенъ на учительскую № 3. вакансію въ то же училище, на мѣсто его того же февраля учителемъ № 5. опредѣленъ учитель приходскаго класса, присоединеннаго къ уѣздному, Николай Сухобрусовъ. Учительское мѣсто въ приходскомъ классѣ остается вакантнымъ.

✓

III

РАСПОРЯЖЕНІЕ ПО ДУХОВНО-УЧЕБНОМУ  
ВѢДОМСТВУ ВЪ КІЕВСКОЙ ЕПАРХІИ

13-го января 1861 г. студента кіево-софійскаго училища Шеломова, опредѣленъ учителемъ № 3. кіево-подольскаго училища, на мѣсто учителя бывшаго Дзвиньскаго училища, въ свѣдѣніиное вѣдомство. 31-го января, учитель кіево-подольскаго духовнаго училища, священникъ, кандидатъ Василій Мордун-



